

संख्या-अनु0131-6/2000 301 RT0बिहार सरकार
राजभाषा विभाग

प्रेषक,

श्री डी० एन० चौधरी,
निदेशक ।

सेवा में,

सचिव,
राज्य निर्वाचन आयोग,
सोन भवन, तृतीय मंजिल,
वीरचन्द्र पटेल पथ मार्ग, पटना ।पटना, दिनांक 30.3.07विषय :- नगर पालिका आम चुनाव, 2007 : अभ्यर्थियों की सूची देवनागरी
लिपि में वर्ण क्रमानुसार तैयार किए जाने के संबंध में ।

महोदय,

उपर्युक्त विषयक आपके पत्रांक 273 दिनांक 22 मार्च 2007 के संदर्भ में
कहना है कि आपके उक्त पत्र के साथ संलग्न हिन्दी वर्णक्रम में आवश्यक संशोधन कर
दिया गया है । सुविधा के लिए अलग से हिन्दी वर्णक्रम संबंधित मार्गदर्शिका
जो विभागीय पदाधिकारियों द्वारा अपनी सुविधा के लिए बनाई गई है,
संलग्न कर भेजी जा रही है ।

अनुलग्नक:- यथापरि ।

विभव/सभाजन,

श्री डी० एन० चौधरी ।
निदेशक ।

29.3.07

च-वर्ग:

'ज्ञ', यह वर्ण ज्ञ का संयुक्त रूप है और वर्णानुक्रम में स्वर-मात्रा 'औ', अर्थात् 'जौ' के बाद आएगा। स्पष्टीकरण: यदि पूर्व-प्रचलित 'ऊ' का भी प्रयोग हो तो अनुक्रम वही होगा।

ट-वर्ग:

'ण', यदि पूर्व-प्रचलित 'रा' का प्रयोग हो तो अनुक्रम वही होगा। ट-वर्ग में 'ड' के बाद 'ढ' आएगा जब 'ड' पर स्वर मात्रा औ (ी), अर्थात् ङौ समाप्त हो जाए, तो 'डौ' के बाद 'ढ' आएगा।

त-वर्ग:

'त्र', यह वर्ण त्र का संयुक्त रूप है और वर्णानुक्रम में स्वर-मात्रा (ी), अर्थात् तौ के बाद आएगा।

प एवं य वर्ग:

'प्य'- यह वर्ण प्य का संयुक्त रूप है और वर्णानुक्रम में स्वर-मात्रा (ी), अर्थात् 'पौ' के बाद आएगा।

'श्र'- यह वर्ण श्र का संयुक्त रूप है और वर्णानुक्रम में स्वर-मात्रा (ी), अर्थात् 'शौ' के बाद आएगा।

ऋ- यह स्वर स्वतंत्र रूप से प्रयुक्त होने पर स्वर वर्ण में दीर्घ 'ऊ' के बाद आएगा। जैसे- 'ऋषिर्शंकर' 'ठर्मिला' के बाद आएगा।

व्यंजन वर्ण में इसकी मात्रा 'ः' लगने पर इसका क्रम ऊपर जैसा ही रहेगा। जैसे 'कूर्मराज' के बाद 'कूपानंद', 'कृपाशंकर' आएगा।

ह्रस्व चिह्न ():

यह चिह्न जिस वर्ण में लगेगा, उस वर्ण में स्वर का लोप हो जाएगा अर्थात् वह वर्ण आधा समझा जाएगा। जैसे- पूर्वह्रस्व, मध्याह्रस्व।

'र' के अन्य रूप:

रेफ- 'र' का किसी वर्ण के पहले आने पर शिरोरेखा के ऊपर स्थित रूप 'र', अर्थात् 'र' होगा और इसका अनुक्रम भी वर्ण के अनुसार ही होगा। जैसे- कर्म, चर्म, दर्द, दर्प, धर्म, नर्म आदि। जिस वर्ण के नीचे 'र' लगे, वह वर्ण आधा समझना चाहिए, जैसे-ध्रुव। इसलिए स्वतंत्र वर्ण के बाद संयुक्त वर्ण का अनुक्रम होगा। जैसे धर्म के बाद ध्रुव।

'र' का तीसरा रूप 'र' र के ही समान है, परंतु आकार भिन्न है। जैसे- राष्ट्र, द्राम, द्रुम, कृच्छ।

संक्षेपाक्षर में वर्णक्रम निर्धारण उपनाम के अनुसार किया जाएगा, जैसे के० के० तिवारी, इसमें तिवारी के अनुसार और सी० पी० ठाकुर में ठाकुर के अनुसार।

किसी नाम के आरंभ में यदि उपाधि या सम्मानसूचक शब्द अल्पाक्षर में हो, जैसे- डॉ०, प्रो०, प्रा० मु०, मो०, शो०, पं०, आ०, ज्ञा०, यो० आदि हो तो वर्णक्रम में उसे छोड़कर उसके ठीक बाद वाले वर्ण के अनुसार वर्णानुक्रम निर्धारित होगा। परंतु नाम का प्रारंभ ऐसे अल्पाक्षर में न होकर पूरा हो, जैसे शेख, मुल्ला, महंथ, पंडित, हकीम, मौलवी, मुहम्मद, मोहम्मद, आचार्य एवं ज्ञानी आदि हो तो उन्हें नाम का ही हिस्सा समझा जाएगा।

ड, ज और ण से कोई शब्द आरंभ नहीं होता है।
ड वर्ण से शुरू होनेवाले शब्दों में ड के नीचे बिन्दु नहीं लगता है, जैसे- बाल।
ड वर्ण शब्द के बीच में आए तो ड के नीचे बिन्दु (व) लगता है, जैसे- मेढक, बुढ़ापा आदि।

ध्यातव्य: किसी प्रकार का संदेह होने पर ज्ञानमंडल, काशी संकाशित 'बृहद् हिन्दी कोश' एवं अन्य प्रामाणिक कोशों से सहायता ली जा सकती है।